

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 20 Diciembre 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.390

LA HOMILIA DE DON EMILIO

La materia de un pequeño volumen de frases galanas ó rimbombantes contiene «El Globo» en su primera plana, avalorada con la firma del Sr. Castelar.

El jefe posibilista se decide por la coalición electoral con los fusionistas; quiere á toda costa un Ministerio Sagasta en reemplazo del conservador, que ha vivido, á su parecer, demasiado tiempo, y, para conseguirlo, reproduce sus campañas contra los republicanos intransigentes, contra los federales y contra cuantos aguardan un Mesías con kapis que haga triunfar la revolución.

¡Qué genial se nos aparece D. Emilio en su artículo «La democracia española y el sufragio universal»! Pretencioso como Gracian Dantisco cuando escribe: «quien aguarda el bien social de una revolución, se parece á quien aguarda el bien particular de una lotería». Lo cual es mucha verdad, aunque no se necesita ser Gracian para expresar que la lotería y la revolución son una misma cosa.

Otras veces el Sr. Castelar no se inspira en el libro «Agudeza y arte de ingenio», sino en el «Polifemo», ó en «La Circe», y escribe:

«Aún tengo seguridad mayor de que «vociferarán vociferaciones fragorosas» en contra del apóstata», ó habla de los «socialisteos» inocentes del Sr. Cánovas del Castillo. Recuerdanos lo primero el introito de la novela de Cervantes, «Persiles» y «Segismunda». «Voces daba el bárbaro Corsicurvo á la entrada de una estrecha caverna... y lo segundo los graciosos neologismos con que á veces nos hemos deleitado entre amigos.

«Corsicurvo» no gritaba tan alto en la entrada de la estrecha caverna como grita desde las columnas de «El Globo» el señor Castelar, pidiendo á los republicanos de los diversos matices auxilio para el Sr. Sagasta, de quien presiente que vá á ahogarse en las próximas elecciones por sufragio universal.

Sigue, pues, el extribuno dispensando su benevolencia al cabeza de la fusión, y esta vez desinteresadamente. Sea enhorabuena que nunca fuimos partidarios de los retraimientos, y aunque las coaliciones electorales son uno de varios modos de falsear el voto popular, á causa de la confusión que producen, preferimoslas á las abstenciones y á la pasividad.

Ello es que al Sr. Castelar no se le cuece el pan mientras no ve derrotado en las urnas á un Gobierno con el que no valen ni sirven las benevolencias posibilistas, y que excita á la democracia española á aprovechar, para derribarlo, el sufragio universal. Mas, habituado el tribuno á pronunciar maldiciones contra sus correligionarios, su homilía (no mas breve que las que suelen publicar «El Siglo Futuro» ó «El Movimiento Católico») no se inspira en espíritu de caridad respecto de aquéllos y reproduce su antiguo estilo.

«Judíos carnales de la democracia»; «programas apocalípticos de Juntas revolu-

cionarias»; «Convenciones embriagadas por el mosto... de las nuevas ideas»; «Repúblicas hechas, como las tarjetas, al minuto»; «intransigentes estadistas dogmáticos»; «mesianismo revolucionario»; éstos y otra multitud de tropos, imágenes y términos dedicados en el documento que analizamos á los zorrillistas, federales, centralistas y desperdigados, prueban que el ex-tribuno no ha renunciado á seguir aplicando el precepto de «rege eos in virga ferrea» tratándose de republicanos.

No necesitamos manifestar que entre la revolución estamos, como el señor Castelar, por la última; mas nos parece que hay algo de ensañamiento en proponer como tipo la evolución geológica, para expresar la cual no son suficientes las tablas de logaritmos.

¿Por qué motivo el señor Castelar, erudito de buena ley, no toma prestada á la cronología india sus fórmulas, y cuenta siquiera por kalpas y «crokas de kalpas», que viene á ser una friolera capaz de ser representada con diez ó doce cifras?

Pero es lo que D. Emilio dice, volviendo á «La Circe» y al «Polifemo»: «Para formar estos medios ambientes y esta vida circunstancial necesitase renunciar á la Geología del milagro antiguo, de la improvisación súbita, de la catástrofe inesperada, y creer en la Geología científica de los progresos lentísimos, que piden acumulaciones de fuerzas cuya virtualidad apenas, por lo tardas, pueda conocerse, y siglos de siglos («per omnia sæcula sæculorum»). porque Dios no ha querido asociar otro colaborador á la obra infinita de sus creaciones más que el tiempo eterno y pacientísimo».

No tan eterno ni tan paciente, señor Castelar, porque aun no han transcurrido seis meses desde que quedó sin empleo la benevolencia posibilista y ya está usted pidiendo á toda prisa un nuevo Gabinete Sagasta, después de haber escrito, para lavar á la situación fusionista de sus culpas más feas, que la moralidad de los actos humanos consiste únicamente en los motivos que los determinan.

Conformes, en cambio, con que «ninguna piedra de toque prueba tanto lo falso de la intransigencia como el Parlamento y los Comicios». Ya hemos dicho que por nuestra parte condenamos los retraimientos, aun siendo de republicanos. Lo que no puede menos de sorprendernos es que el señor Castelar no señale á la unión que predica á sus correligionarios otro fin más que el de sustituir con el señor Sagasta al señor Cánovas. ¡Tanta geología y tanta retórica para venir á esa conclusión!

Muchas veces nos hemos preguntado á qué quedarían reducidos los elocuentes discursos de nuestros demócratas, y particularmente los del señor Castelar, si se fijase y preciese el sentido de la palabra «democracia». Establézcase con Aristóteles que es únicamente el «gobierno de muchos»; decrétese con modernos autores ingleses que es la independencia engendrada por el progreso material; concrétese el sentido de esa palabra, como quiera que sea, y

paró el chorro de aquella elocuencia, ó se redujo, cuando menos, á pocos litros por segundo.

Lo que convierte á esa palabra en comodín que para todo sirve, particularmente para atacar á los Gobiernos constituidos y á las situaciones conservadoras, es su vaguedad, que permite confundirla unas veces con el progreso, otras con la libertad, otras con la justicia, otras, en fin, con la civilización.

Precítese el sentido del sustantivo «democracia», y la última producción política de D. Emilio se reduce á estas tres palabras: «Necesito á Sagasta».

(«La Época».)

REVISTA DE MADRID

Por iniciativa del obispo de Madrid-Alcalá y con el concurso de gran número de damas piadosas, se vá á construir un Asilo destinado á los hijos de las cigarreras. La idea no puede ser más útil; las infelices operarias tienen hoy que dejar á sus chicos para ir á buscarles el pan trabajando, abandonados, en poder de una vecina ó al cuidado del hermanito mayor, expuestos siempre á que les acontezca algo por la falta de vigilancia de mujer extraña ó de la criatura encargada de velar por los inocentes seres.

Edificado el Asilo, el corazón de madre de las cigarreras latirá tranquilamente mientras ligan pitillos y puros, sabiendo que sobre la cabeza de sus niños tiende sus alas protectoras la caridad, enjugando su llanto, manteniendo en su rostro la sonrisa y en su alma la satisfacción, calmando con prudencia las voluntariedades de chico de lastiernas criaturas, y aprovechando las horas en sembrar en su corazón gérmenes buenos. ¡Quién sabe los hogares que con la creación del Asilo conservarán el ángel rubio que les alegraba con sus trinos de pajarito nuevo y con su fresca de capullo de rosa!

La noticia de sensación de la semana ha sido la estafa realizada en el Banco de España; días atrás uno de los interventores del negociado de Cuentas corrientes descubrió que un talón por el que acababan de satisfacerse 124 500 pesetas era falso; la nueva llevó la alarma á la casa y produjo una impresión desastrosa.

Parece mentira que la falsificación no haya sido advertida antes; el cobro de un talón de importancia no es una cosa fácil; primero que el poseedor siente el peso del dinero en el bolsillo tiene que soportar una odisea de reconocimientos formidable, ir de mesa en mesa, dar el talón á confrontoscientas mil veces, aguardar á que se consulten un millón de libros, pasar desde la taquilla de este despacho á la taquilla de ese otro, desde el ventanillo de aquí al de allí y una vez depurada la solidez del documento y purificado en semejante Jordán, págalo el cajero, que es el último que lo examina. Con tales antecedentes parece imposible que se realice la estafa sin el concurso de algún empleado; en el caso

actual el juzgado no ha descubierto nada; algun funcionario ha recordado solo que el hombre que cobró el talón se tapaba la cara con el sombrero; las señas son mortales.

La Presidencia del Consejo de Ministros ofrecía un aspecto anticuado y machucho; aquellas piezas no presentaban la fisonomía arcáica pero Venerable de la ancianidad, sino un rostro fofo y averiado; más bien que los salones de un edificio político, parecían la casa lujosa de un especiero.

Desde que el señor Cánovas del Castillo, artista por excelencia, pisó los umbrales de la morada de la calle de Alcalá, propúsose renovar y rejuvenecer aquella mansión; su gusto depurado y exquisito no podía tolerar el desabrimiento del palacio de la Presidencia y aprovechando un sobrante de cuadros arrinconados en el Museo del Prado, ha convertido su vivienda oficial en un delicioso estudio.

Los lienzos colgados son antiguos y modernos; dos pertenecen á las escuelas francesa é italiana respectivamente, figura en la colección un Carreño, y un Carducho, dos Inzas, cuatro Goyas, un Naudin; de autores desconocidos se han puesto varios retratos y de autores contemporáneos se ven las firmas de Lorenzale, Fernando Francés, Vicente Borrás, Hermenegildo Estevan, Llardy, García Sampedro, Santa María, y César Álvarez Dumont. La reunión de la mayoría antes de las elecciones de diputados tendrá, pues, un digno templo.

Otra vez han aparecido en las calles de Madrid las turbas de obreros sin trabajo y no así como se quiera compuesta de veinte ó treinta hombres sino de trescientos ó cuatrocientos; su situación es terrible; basta verles para adivinar que les empuja el hambre; inútilmente andan por ahí todo el día; cuando llega la noche vuelven á su guardilla sin medio de dar á los pobres hijos el pedazo de pan que le piden llorando. Y esto al entrar el invierno, al empezar los frios, cuando el hielo se alia con la miseria para llevarse á los pobres!...

El gobernador, asediado por los infelices operarios conferenció con el alcalde para solicitar de él que les diera ocupación, pero el alcalde no pudo complacerle; lejos de admitir jornaleros la necesidad le obligaba á despedir muchos de los que ya tenía. En los trabajos particulares no hay sitio; las compañías de electricidad y las de entarugamiento de las calles sostienen un personal numeroso; derribanse multitud de casas; siguen levantándose edificios públicos y sin embargo sobra gente, el reboamiento de braceros crece y crece y la crisis proletaria se agrava ennegreciendo el horizonte social de Madrid como ennegrece el de toda España.

Labra, el infatigable y elocuente orador demócrata, ha dado una conferencia en el Fomento de las Artes acerca de un tema de gran actualidad: las relaciones y situación de Portugal en Inglaterra y España.

El popular hombre público conoce muy á fondo, practicamente, á nuestros vecinos; los ha estudiado bien, los ha sondado hasta la médula; su opinion es, pues, de mucha fuerza y autoridad.

La primera conferencia ha sido puramente histórica; una hojeada al modo de ser del pueblo lusitano desde sus primeros tiempos, hecha con exquisito tacto y loable imparcialidad, que imparcialidad se necesita para responder con el sereno criterio de la historia á las provocaciones y exabruptos de los finchados moradores de Tras-os-Montes á los Aljarbes. El orador se reservó para una segunda conferencia el período contemporáneo desde Lord Beresford; le queda, por ende, lo más escabroso, el hoy; su talento sabrá sin embargo vencer los obstáculos. Como siempre estuvo el conferenciante muy fácil de palabra y muy colorista, dando extraordinario relieve á cuanto decía; el público le aplaudió con entusiasmo y espera con impaciencia su segunda sesion.

Los estrenos pequeños ó lo que es igual los de los teatros por horas, han tenido una buena semana, han sido cuatro; en Lara «Mademoiselle» de los señores Saez Hermúa y Limiñana, que es un juguete delicioso, movidísimo, chispeante, con un enredo muy cómico, empedrado de chistes. Eslava ha pnesto en escena «Los forasteros» un gracioso sainete que para Emilio Mesejo escribió el malogrado Pelayo del Castillo, algo gastado de asunto pero de gran efecto y admirablemente trazado. Varietades ha tenido también su obra nueva: «La esperanza», original de una actriz de la Princesa la Srta. Soto que alcanzó una ovacion merecida.

El estreno de los estrenos, por último, ha sido «La leyenda del Monje», de los señores Arniches y Canto, música de Chapi. La letra es muy linda, partitura es una de las páginas más hermosas del gran maestro, un prodigio de instrumentacion y de armonía, henchido de ese color que matiza cuanto el autor de «La Bruja» compone; todos los números fueron aplaudidísimos, ninguno es mejor que otro, desde el principio al fin de la parte musical se advierte un gran sello de unidad; en suma: un triunfo.—Alfonso Perez Nieva.

Madrid 11 Diciembre 1890.

FUERA DE ESPAÑA

Tanto ahora como hace cerca de un año, merece llamar la atencion la rivalidad que no ha cesado de reinar ni por un momento entre Portugal é Inglaterra. Hoy, como entonces, se trata de supuestos ultrajes á las banderas, de tratados firmados con jefes indígenas, y también, como entonces, son completamente contradictorias las versiones dadas por ambas partes. La situacion, no es, sin embargo, la misma. Desde el invierno pasado se han hecho negociaciones que dieron por resultado el tratado de 20 de agosto, que, si bien no fué ratificado por las Cortes portuguesas, no por ello deja de estar en vigor, en parte por lo menos, en virtud del «modus vivendi» que rige desde 14 de noviembre. La misma agitacion que reinaba entonces se nota ahora en Portugal, que de nuevo mira ofendido su amor propio y en peligro sus intereses; en cambio la prensa de Lóndres ha dado ahora pruebas de gran mesura ya que solo se han escrito dos ó tres artículos violentos y no ciertamente en los periódicos de mas autoridad y circulacion. Esto prueba que hay algo cambiado en la situacion y es, sin duda alguna, el avance continuo de la com-

pañía inglesa del Sud africano. Al Gobierno no le conviene hoy mostrarse enérgico é intrasigente con tal de que sus propósitos se cumplan sin oposicion y que la Compañía vaya posesionándose silenciosamente de cuantas comarcas codicia, y que aun no ha dado ningún pacto definitivo á la Gran Bretaña.

Inglaterra parece dispuesta, por su parte, á observar con escrupulosidad el «modus vivendi». Pero hay que tener cuenta que la Compañía Sud africana tiene por jefe á un hombre que por su situacion preponderante en la colonia del Cabo, es algo más que un administrador de una Compañía y que algunas veces lleva la palabra en nombre de un gobierno. Como es natural, los agentes y soldados de la Compañía, empujados por él, obran con desembarazo y se apropian sin escrupulo ninguno territorios que distan mucho de caer bajo su esfera de accion. Y en el caso en que Portugal, indignado por el abuso que con él se comete rechazara á la Compañía con las armas no cabe duda de que se impetraría la intervencion del Gobierno inglés, que aunque prefiriendo no mezclarse en el asunto, se vería en la precision de intervenir para socórrer á sus nacionales.

El peligro, pues, que corre Portugal si no trata de ganar tiempo haciendo que se firme un nuevo tratado, es indudable. La Compañía irá avanzando sin cesar y ganando todos los terrenos que codicia, y cuando, á la expiracion del «modus vivendi», se quiera firmar un tratado, si en éste se incluyen entre lo que toque á Portugal algunas de las comarcas de que ahora se ha posesionado ya la «South African Company», lo más probable es que á nuestros vecinos les quede el consuelo de poseerlas de derecho; pero no creemos que de hecho vuelvan á ser suyas, ya que Inglaterra invoca la teoria de los hechos consumados, tan cómoda en ocasiones.

Aquella sentencia latina que dice que Dios ciega previamente á los que quiere perder, puede ahora aplicarse con perfecto motivo á la conducta que Turquía sigue para con su provincia armenia. Es indudable que uno ú otro día la extrema violencia produce la reaccion extremada. Y ésta, tratándose de una nacion, sólo puede ejercerse por las armas. Una lucha seria y formal entre Turquía y una provincia cristiana que ha dado sobradas pruebas de su paciencia, no puede ser fría y presenteada por Rusia que, á más del interés que debe sentir por los cristianos que son victimas del fanatismo musulmán, tiene interés particular en aprovecharse de cuantos incidentes pueda, con tal de que Turquía salga quebrantada de la lucha. Tanto es así, que lo que todo el mundo extraña es que todavía no se haya decidido Rusia á dar satisfaccion cumplida á los deseos de los armenios, que piden que en su territorio predomine la influencia rusa. Quizá no quiere Rusia infringir el tratado de Berlín como tantas otras naciones han hecho, ó quizá teme que Inglaterra—su rival eterna—aproveche sus dificultades con Turquía para jugarle una mala partida. Pero un día ú otro, por la fuerza de las circunstancias, Rusia se verá impelida y en la necesidad de anexionarse la Armenia.

Cuando un río crece continuamente á consecuencia de las lluvias y rebasa su nivel regular, ¿tiene por acaso conciencia del daño que hace saliendo de madre? El impulso está en la lluvia, en los arroyos y riachuelos que de continuo aumentan su caudal. Si uno y otro día se amontonan odios sobre odios, exacciones sobre exacciones,

crímenes sobre crímenes, no es de extrañar que la paciencia falte algún día y que lo que no se ha podido lograr á las buenas se consiga por modo airado.

En Erzeroum, en Ghieh, en Zankon, en Alahimi se han registrado durante las últimas semanas brutalidades sin cuento de los turcos contra los armenios. No hay necesidad de que en aquellas desdichadas comarcas reine como déspota Moussa-bey para que se registren escenas sangrientas y pillajes y robos.

No cesan los diarios liberales ingleses de denunciar tales hechos, impetando la intervencion del gobierno para que cese tanto abuso. Pero parece que lord Salisbury no oye de ese oído y deja que cada cual se arregle como pueda, sin ver que por tal manera justifica una intervencion armada de Rusia, que él sería el primero en deplorar.

El parlamento alemán acaba de suspender sus sesiones hasta el 13 de enero. Antes de separarse para las vacaciones de Navidad, los diputados han tomado parte en debates importantes. El jueves antes de votarse los presupuestos, el Reichstag ha oido dos discursos importantes, pronunciados por los señores Bebel, jefe del grupo socialista y Windthorst, jefe del partido católico.

El señor Bebel ha trazado un cuadro lastimoso de la situacion de los campesinos de ciertas provincias, en particular de los de las provincias de la Prusia Oriental. Ha afirmado que era la miseria la que obligaba á los campesinos á emigrar hácia los distritos industriales y que el partido socialista organizaría una gran agitacion en aquellas comarcas rurales tan pronto como dispusiera de medios materiales. Ha añadido que las victorias conseguidas por sus amigos en el Mecklemburgo, país agrícola por excelencia, le hacian esperar otros triunfos parecidos. El señor Bebel ha expuesto luego la situacion de los pequeños propietarios y ha tratado de demostrar que no benefician en poco ni en mucho de los derechos sobre el ganado y los cereales, que sólo aprovechan á los grandes propietarios y de los que padece extraordinariamente el campesino. Aludiendo á las divisiones entre los «modernos» y «antiguos» socialistas, ha declarado que la sociedad actual sucumbiría ante un krach enorme antes que por causa del socialismo.

El señor Windthorst ha abogado en favor de la política colonial seguida en el Este de Africa. Despues ha atacado las doctrinas del señor Bebel desde el punto de vista religioso, añadiendo que, sin la religion, el hombre no sería sino una bestia. Los socialistas le han interrumpido: «Y Federico el Grande!»—Si Federico el Grande reinara ha contestado el Sr. Windthorst, no estaría aquí. La Cámara ha aplaudido la réplica. El jefe del centro declaró á renglón seguido que, contra lo que crean los socialistas, el día que estallara un conflicto interior, la disciplina bastaría para mantener en su deber á los soldados.

Elecciones muy importantes acaban de verificarse en Suiza, en Berna. Se trataba de reconstituir por 3 años el Consejo federal; de llenar las vacantes del Tribunal federal y de nombrar presidente de la Confederacion para el año 1891.

En el Consejo federal, ha sido nombrado en lugar del señor Hanner, que hacía 15 años que era consejero, el señor Free, prohijado por los radicales.

En el Tribunal federal ha sido elegido el señor Loldaru, radical. Por lo que hace á la presidencia de la

Confederacion, la eleccion ha recaido en el Welti, progresista, que ha obtenido 144 votos entre 164 votantes. Es la sexta vez que ocupa tan alto puesto. Miembro del Consejo federal desde hace 26 años, ha ejercido la suprema magistratura durante los años 1869, 1872, 1876, 1880 y 1884.

Gacetilla

PARA QUE CONSTE

Muy mohino y cabizbajo se echó ayer á la calle el naufrago cimbrío, y no decimos con las orejas gachas y el rabo entre piernas, por temor de que luego se lamente de que usamos palabras gordas y nos permitimos alusiones personales.

Figúrese el curioso lector si andará desconcertado y abatido nuestro hombre—y pase el similitud—, que deja intactos todos y cada uno de los cargos que á la cuadrilla y sus acólitos dirijimos en nuestro número del juéves: ni una razon, ni un argumento, ni siquiera un sofisma se le ocurre para desvirtuar nuestro aludido escrito, y ni alientos tuvo para decirnos lo que costó el entierro de marras al filántropo de idem.

Y lo más grave del caso es que con el humor ha perdido el cimbrío la memoria, tanto que hasta se le han olvidado las innumerables mejoras que á sus prohombres debe Menorca, olvido que de corazon deploramos, entre otros motivos, porque nos priva del placer de aplaudir á tan beneméritos hijos de la patria.

Sin duda para disimular su cortedad, que no es poca ni deja de ser significativa, hace constar el muy cimbrío que le falta tiempo y le sobra trabajo para hacerse cargo de nuestro escrito. ¿Qué tal?...

Comprendemos perfectamente que ande atareado el naufrago, porque entre dar y recibir pesámes se le pasarán los dias de claro en claro y las noches de burbio en turbio, como al insigne manchego.

Sea por muchos años.

Pondríamos aquí punto final y respetando el dolor del vencido le dejáramos en paz, si no nos interesara hacer constar un hecho por extremo elocuente: tal es que á pesar del empeño grande que tenían nuestros adversarios en cohonestar su derrota (que según expresion del más soberbio de los sermoneadores de la cuadrilla equivale, para ellos, á una deshonra), no se han atrevido á hincar el diente en el partido liberal-conservador.

Han tratado, sí, de morderle los zancajos, lanzando á la voracidad del público casos y cosas tan insignificantes y pueriles como lo del supuesto insulto á un muchacho de San Luis y lo del soñado atropello á una mujer de Alayor; acusaciones que aún siendo fundadas, que no lo son, nada absolutamente probarían contra la exquisita correccion y perfecta legalidad con que nuestros amigos han procedido en las últimas elecciones.

La misma ruindad del ataque demuestra implícitamente que el partido liberal-conservador de Menorca ha luchado con gran nobleza, sin esgrimir ni una sola arma de mala ley, y, por lo mismo, que el triunfo lo ha debido á la bondad de las doctrinas y procedimientos que informan su programa, no menos que á la armonía y perfecta unanimidad de pareceres que reina entre sus huestes. Esta es la verdad, y si el naufrago pretende oscurecerla á fuerza de invenciones ridiculas y torpes hablillas, está en un error del cual le irán curando frecuentes y lamentables decepciones.

Un tiempo nebuloso y vario viene impediendo desde muchos días, hasta el extremo de hacerse monótono y fastidioso. Las lluvias más ó menos duraderas se suceden diariamente habiendo sido la más copiosa y duradera la que ha caído hoy, que seguramente habrá sido general en la isla, como lo han sido en los días anteriores á juzgar por el aspecto que durante todo el día ha presentado la atmósfera pues ha llovido casi sin interrupción desde las primeras horas de la mañana, continuando hasta entrada la noche, habiendo habido largos ratos en que el agua caía á cántaros.

La frecuencia y abundancia con que se vienen sucediendo las lluvias hacen dificultosos por no decir imposibles los trabajos agrícolas, propios de la estación.

La temperatura continua siendo bastante fría, efecto sin duda de las nevadas que han caído en el Continente.

Nuestro querido amigo el Abogado don Juan Orfila Pons, ha entregado en el día de hoy la cantidad de sesenta y dos pesetas cincuenta céntimos á la Conferencia de Caballeros de San Vicente de Paul, y otra cantidad igual al Asilo de Huérfanas, procedentes de una apuesta mediada entre nuestro amigo y D. Juan J. Rodríguez, sobre el resultado de las últimas elecciones.

Mañana sale para Barcelona y Cartagena punto de su destino nuestro querido amigo el Contador de Marina D. José Lescura en compañía de su apreciable familia.

Les deseamos un feliz viaje.

Una noticia estupenda:

Dice el papel cimbrío que si el Ayuntamiento adjudicó el arriendo de Consumos á la actual Empresa, «no se debe más que á haber sido la mejor postura»...

¿QUÉ TAL? Muchas gracias por la *perogrullada*.

Pero díganos V. en confianza, caro colega, que nosotros prometemos guardar el secreto:

¿No se ha enterado V. todavía de que en materia de subastas puede haber mucho teje y maneje, y que no es cosa del otro jueves ver cómo resulta favorecido quien más trazas se da en abonar ó preparar el terreno?

Y... añade el diario cimbrío que á él no le incumbe defender ni atacar (¡olé!) la gestión de la referida Empresa.

Lo habíamos sospechado en vista de la actitud que en este asunto ha venido observando el colega, no obstante los abusos que uno y otro día se atribuyen á los dependientes del Resguardo

Hace usted bien, que á boca cerrada no entran moscas y al buen callar llaman... *chupa-arbitrios*.

Nosotros, á pesar de comprender lo cómodo y algo más de la conducta del órgano oficial del Ayuntamiento, no queremos imitarla, sino que, por el contrario, hemos de continuar censurando cuantos actos de dicha Empresa ó de sus agentes creamos dignos de censura por afectar los intereses del público, aún á trueque de tener que *ir siempre á pié* y de que nuestros clamores sean, como hasta el presente, desatendidos.

Así creemos cumplir nuestra misión, y esto nos basta.

Con qué *agur*, amado *chupa-arbitrios*, y que aproveche.

Para el cargo de Contador de Marina de las Defensas Submarinas de este puerto ha sido nombrado D. Francisco Sierra y Castaño, llegado á esta ciudad el jueves último.

En los exámenes verificados en Madrid para cubrir nueve plazas vacantes del Cuerpo Administrativo de la Armada se presentaron setenta y ocho aspirantes, de los que sólo diez y ocho han sido declarados aptos, obteniendo el número dos nuestro joven paisano D. Francisco Rada y Socias, hijo de nuestro amigo D. Joaquín Rada, residente en Barcelona. Felicitámosles.

En la parroquial iglesia del Carmen han contraído matrimonio en la mañana de hoy, dos sujetos de setenta y dos años el novio y setenta y dos la novia.

El hecho en sí nada tiene de particular; pero si es digno de notarse que los contrayentes hace años que pertenecían á una secta protestante y que para unirse en el indisoluble lazo han querido verificarlo bajo la sombra maternal de la Iglesia Católica en cuyo seno han reingresado abandonando los errores de la herejía.

Por el anuncio que publicamos en la sección correspondiente de este número, pueden nuestros lectores enterarse del nuevo establecimiento de vinos generosos y licores de todas clases que acaba de abrir al público en la calle de la Arravaleta número 24 nuestro amigo D. Sebastian Siere.

A juzgar por la variedad de los géneros y lo económico de los precios á que se expenden en dicho establecimiento, es de esperar que merecerá la aceptación del público.

Leemos en «El País» de Ciudadela: «Banquete.—El martes último en casa de D. Javier Despujol en Barcelona se dió un banquete de despedida á nuestro venerable Prelado quien presidía el acto teniendo á su derecha D.^a Asuncion Mes de Carrió y su izquierda á D. José Despujol. Formando parte entre los convidados el señor Permanyer, catedrático de la Universidad é íntimo amigo del Sr. Obispo, los señores canónigos D. Sebastian Vives y D. Jaime Serra, D. Joaquín Comella, don Francisco Piris, D. Joaquín de Vigo, don Bartolomé Mir, y otros individuos de la familia del señor Despujol quien con su simpática esposa llenó de atenciones á los convidados. El Sr. Obispo, respondiendo á un brindis del Sr. Despujol, manifestó la satisfacción que experimentaba al verse entre los suyos, aludiendo á los ciudadanos allí presentes, haciendo votos por la felicidad de Menorca».

Nos pregunta el *naúfrago*, al parecer con mucha necesidad, si es cierto que amigos nuestros han despedido á aquellos de sus dependientes que votaron la candidatura de oposición.

Sentimos en el alma no poder satisfacer la curiosidad del *naúfrago*, por que carecemos de datos; sin embargo, como en este pícaro mundo todo se pega menos la hermosura, no nos maravillaría que alguno de nuestros correligionarios hubiese querido imitar la conducta de los *soi dissant* liberales, de quienes se susurra y se murmura que no sólo el trabajo, sino hasta el agua y el juego han negado á los que, en uso de su perfecto derecho, apoyaron la candidatura liberal-conservadora.

Es más; siempre hemos creído que á la corta ó á la larga habian de dar sus naturales frutos las predicaciones de la *cuadrilla*, y por lo visto ya han empezado á llover represalias.

Lo deploramos de todas veras, y muchas gracias á los que nos trajeron las gallinas.

Por efecto de las pertinaces lluvias de estos días se ha derrumbado un lienzo de pared de un huerto situado en la prolongación de la calle de San José, recientemente construido.

Circulan billetes falsos de 100 pesetas que llevan el busto de Mendizábal, emisión de 1884, los cuales se diferencian de los legítimos en lo opaco de los colores y en lo tosco de los grabados á tal punto imperfectos, que hace imposible la duda.

El número de órden que llevan á uno y otro lado del grabado del centro, es en los falsos mucho más delgado que en los legítimos.

Ojo, pues.

La carga que ha sido embarcada en el vapor correo «Nuevo-Mahónés» es la siguiente:

1 maleta joyería, 7 cajas queso, 245 cajas calzado, 6 cajas quincalla, 1 caja juguetes, 2 cajas clavos, 6 cajas tejidos, 75 fardos tejidos de la Industrial Mahonesa, 25 pavos, varias cajas confitura y turron, pipería vacía y otros efectos.

Sección Religiosa

Santo de hoy

Sto. Domingo de Silos

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la providencia en S. Francisco.

Mañana, tercer domingo de Diciembre, 4.^a Dominica de Adviento, en la parroquia de Sta. Maria, á las 9 y media Tercia y la misa mayor con el Santo Evangelio explicado, despues la misa última. Por la tarde, luego de Vísperas y Completas, Rosario y el devoto Septenario de Ntra. Sra. de la Esperanza con sermón que dirá D. Jaime Tutzó Pbro. despues las 40 Ave Marias.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las 10 la misa mayor con homilía sobre el Sto. Evangelio; por la tarde, Vísperas, Rosario y despues la práctica del Adviento santificado

Parroquia de S. Francisco de Asis, á las 7 misa y comunión para los Terciarios del P. S. Francisco, á las 10 la mayor con plática sobre el Evangelio; á las 12 la misa de la Tropa; por la tarde, Vísperas, Rosario, Ave Marias á la Virgen de Belén y despues piadoso Viacrucis.

En las Concepcionistas, misa y comunión para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde santos ejercicios de Adviento con el Señor de manifiesto, plática por el Sr. Director y al fin las Ave Marias.

La piadosa devoción del Adviento santificado ó preparación al Nacimiento del Niño Jesús se practica por la tarde en la Concepción, Santa Eulalia y Asilo.

Santo de mañana

IV. de Adviento Sto. Tomás apóstol.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 20.—1 buey 345, Bartolomé Castell (Alayor); 1 id. 171, estancia Calorich; 1 vaca 169, vergel Binibeca; 1 ternera 161, estancia Sebastian Tits (Alayor); 1 ternera 139, estancia Se Cova; 2 cabras 69, Santa Clara de San Cristóbal, y 3 cerdos de peso de 525 kilos.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 19.—10:20 n.

El el juicio celebrado sobre la causa seguida contra Eyraud, éste ha declarado incurriendo en estensas contradicciones.

Sometido Eyraud á un nuevo examen facultativo, los médicos han informado que padece bajo la presión del hipnotismo. El tribunal dará mañana su veredicto.

La comisión francesa que entien-de en la reforma arancelaria ha acordado recargar los derechos impuestos á los vinos que pasen de diez grados.

Madrid 19.—10:30 n.

No es exacto que el Sr. Gamazo se aproxime á los conservadores, aunque aplaude las medidas adoptadas por el Gobierno encaminadas á favorecer la agricultura.

Una comisión de la Liga Agraria ha visitado al Sr. Cánovas, para pedirle que amplie el plazo para la formación de los colegios especiales, y exponerle al propio tiempo que en cada localidad exista solo una Cámara de Comercio.

Madrid 19.—10:40 n.

Se ha perdido el vapor inglés «Bilbao», al salir de la ría de la ciudad del mismo nombre.

El general Martínez Campos ha estado en Palacio á cumplimentar á la Reina Regente.

En Lóndres han caído copiosísimas nevadas, que hacen temer hayan ocasionado desgracias.

Por la nueva división territorial electoral se aumenta á la isla de Cuba cinco diputados á Cortes.

Madrid 20.—9 m.

Lisboa.—El Gobierno no ha aceptado la cooperación ofrecida por los estudiantes para reforzar las guarniciones de las posesiones africanas.

Lord Salisbury ha dado satisfacciones á Portugal sobre los sucesos ocurridos en Marica, pero en la capital lusitana continúa la hostilidad contra Inglaterra.

Madrid 20.—10:30 m.

La «Gaceta» publica la nueva división electoral de Cuba, en la que se elegirán treinta diputados, ó sea ocho más de los que le corresponden en la actualidad.

Respeto de Puerto-Rico no se ha introducido variación.

COTIZACIONES

Barcelona 19.—4:20 t.

4 por ciento Interior.	75'72
4 por ciento Exterior.	77'02
4 por ciento Amortizable.	88'00
Billetes Hipotecarios de Cuba.	103'25
Banco Hispano-Colonial.	57'00
Ferro-carril de Barna. á Francia.	45'65
Id. del Norte de España.	74'10
Id. de Orense.	17'05
Id. de Almansa.	117'00
Id. de O. B. y Francia.	00'00
Id. del Norte.	80'50
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	76'75
Obligaciones C. Traslantantica.	85'50
Cubas nuevas	94'50

Empeños del Casino Mercantil Interior 4 rs. vn. paga alcista

Madrid 19.

4 p. Interior.	75'85
4 p. amortizable	88'05
Billts. Hipos. de Cuba.	103'35

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39

ANUNCIOS

DON JESUS M. SOBRIDO, AGENTE ejecutivo de Contribuciones de Menorca. Hace saber: Que desde el día de hoy de 9 a 1 de la mañana, queda abierto el despacho de cédulas personales del corriente ejercicio de 1890-91 en la calle de Buenaire núm. 9, con arreglo a lo dispuesto en el reglamento vigente de 1884. Y con el fin de que los contribuyentes, que aún no se hayan provisto del expresado é imprescindible documento obligatorio no sufran los demás perjuicios que establece la ley contra los morosos, se pone en conocimiento de los habitantes de esta Ciudad y su término municipal para que no puedan después alegar ignorancia. Mahon 16 de Diciembre 1890.—Jesus M. Sobrido.

Se

acaba de recibir en la tienda de Manuel Buils, calle Nueva núm. 16, un elegante y variado surtido de cajitas de TURRON, propias para regalo, á precios sumamente módicos. También se encuentra TURRON de la acreditada fábrica de D. Rafael Farnés de Ciudadela al módico precio de 6 rs. vn. la libra de 400 gramos.

ATENCION

18 HANNOVER 18

D. Salvador Botella el Valenciano, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela que acaba de recibir para las próximas Pascuas, varios géneros, entre los que se hallan las ricas batatas de Malaga, nueces francesas, superiores higos de Mallorca, Pasas, cocos de la Habana y castañas, expediendolas á un precio sumamente módico.

Dichos artículos se expenderán tambien hasta las doce de la mañana, en los Claustros del Carmen, en la casa núm. 111. NO EQUIVOCARSE!!!

Pianino

Hay uno para alquilar calle del Comercio núm. 23.

AGENCIA ADMINISTRATIVA

GALLE DE LA IGLESIA, 12.

SUBASTAS

El Domingo 28 del corriente á las diez de la mañana, se venderá en licitacion privada en las Oficinas de dicha Agencia una casa y terrenos sitos en el «Buscarró» (S. Luis) La casa con dos hortales y terrenos se venderá juntos ó por separado. Los títulos de propiedad y condiciones para las subastas, se hallan de manifiesto en las Oficinas de esta Agencia.

EN VENTA

Lo está una casa sita en la calle de San Fernando número 37 de esta ciudad.

Campillo en «Son Xariguera» (S. Luis) de unos once almúdes sembrado.

Los títulos de propiedad y condiciones de dichas ventas, se hallan de manifiesto en las Oficinas de esta Agencia.

Una casa sita en la calle de Gracia número 57.

Los títulos de propiedad y condiciones de la venta se hallan de manifiesto en esta Agencia.

Esta Agencia se encargará de gestionar en las Oficinas Municipales y de Hacienda las alteraciones causadas en las fincas rústicas y urbanas por ventas, permutas, reunion, division, sucesiones y demás á fin de que cada propietario satisfaga la contribucion que justamente le corresponde.

Buñuelos

Los habrá los domingos y días festivos en el horno de la calle de S. Jorge núm. 14 al precio de 50 céntimos de peseta libra. MIEL de Menorca á 80 céntimos de peseta la libra. Manteca de vaca á 1 pta. la libra.

TURRON

Lejitimo de Jijona se acaba de recibir para estas fiestas de Navidad.

Tambien se prepara un surtido de dulces y Turrones de diferentes clases.

CONFITERIA LA ESTRELLA

33. CASTILLO 33.



LA PALMA



CONFITERIA DE LA REAL CASA

BONDAD PERFECCION BARATURA

Para las próximas fiestas de Navidad se está fabricando una gran variedad de DULCES y TURRONES que seria cansado enumerar sus clases.

Se acaba de recibir el legítimo y superior TURRON DE GIJONA, BATATAS DE MALAGA, y toda clase de Conservas alimenticias incluso en ellas el rico ATUN EN ACEITE, TOMATES, y ESCABECHE.

De las principales fábricas de Barcelona, París y Alemania, se han recibida tambien una gran novedad de Juguetes y Cajitas lujo propios para regalos, todo á precios baratísimos; podrán convencerse de ello todas las personas que gusten visitar nuestro establecimiento.

LA PALMA, 13, HANNOVER, 13.

UNGÜENTO FREIXINET

DE UTILIDAD RECONOCIDA

COMPENSA EN DE SDE TEMPO NMEMORAL PR LA CURACION RADICAL

DEL DIVIESO, CARBUNCLO, PÚSTULA MALIGNA, PARÓTIDAS.

TUMORES DE LAS MAMAS, PANADIZO, ABSCESOS, CÁNCER, ESCRÓFULA, TUMORES LINFÁTICOS, ACUOSOS Ó SEROSOS.

TUMORES SANGUÍNEOS, TUMORES ENQUISTRADOS Ó LUPIAS, HERIDAS INCISAS, ÚLCERAS, TIÑA, SABAÑONES ULCERADOS, ALMORRANAS, HERPES, CALLOS, OJOS DE GALLO, ETC., ETC.

Caja número 1. 1'00 peseta
» » 2. 0'50 »
» » 3. 0'25 »

Se remiten á cualquier punto de España por el correo, mandando en sellos ó letra del giro mútuo valor de 1 peseta 25 céntimos para la caja núm. 1; 75 céntimos para la del núm. 2; y 50 céntimos para la del núm. 3.

Todas las cajas llevan la firma y rúbrica de su autor, como así sus prospectos, que podrá exigirse y perseguir ante los tribunales todo falsificador.

Unico depositario del unguento del MILAGRO para las islas de Mallorca, Menorca é Ibiza á donde deben dirigirse los pedidos para obtener grandes descuentos, es en MAHON

Plaza del Carmen número 7, Farmacia de la hija de Ferrer

Para vender

Lo está una estancia denominada Libertad del Pont situada en el término de esta ciudad de cabida de 17 hectáreas, 67 áreas y 57 centiáreas, compuesta de tierra de secano y regantía, con una casita de recreo. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Fes de vida

Listas de embarque
Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público»

AVISO AL PÚBLICO

Acaba de abrirse un establecimiento de VINOS GENEROSOS, AGUARDIENTES Y LICORES de todas clases en la

CALLE ARRAVALTA NÚM. 24

LA VIÑA

LA VIÑA DE S. SICRE



S. SICRE



Cuyo dueño se ha propuesto vender, bueno, legítimo y á los precios más económicos posible y para que el público se convenza de la verdad de lo que digo á continuación pongo los precios á que espando dichos artículos

VINOS

Vinos de Jerez dulce y seco de 1 peseta á 3 pesetas litro.
» blancos superior calidad á 63 céntimos de peseta litro y á peseta.
Málaga dulce id. id. á 6 rs. litro.
» seco id. id. á 6 »
Pajarate viejo id. id. á 3 pesetas botella

Lágrima, Malvasia, Moscatel y Pedro Gimenez á 3 pesetas botella.
Champagne Comptie Rochebrune-casta oro á 6 y media pesetas botella.
Id. Gran Vin Des burses á 5 pesetas botella.

AGUARDIENTES

Caña superior á 4 rs. vn. litro
Aguardiente á 3 1/2 »
Anisado fino á 5 1/2 »
Palo extra á 4 »
Ginebra á 4 »
Ron vieux y de Jamáique á 6 »
Cognac Millot á 6 »

LICORES

Crema de café licor finísimo á 8 rs. vn. botella.
Id. de rosa licor finísimo á 8 »
Id. de menta licor finísimo á 8 »
Marrasquino de Zara á 10 »
Perfecto-Amor á 10 »
Curaçao de Holanda á 10 »

CONSERVAS

Salsa de tomates á 40 céntimos de peseta pote.
Pimientos morrones á 3 rs. vn. pote.
Aceitunas Sevillanas Manzanilla á 40 cénts. de pta. libra de 400 gramos.
Variantes á 3 rs. vn. pote.
Galletitas clase superior á 3, 4, 5 y 6 rs. vn. libra de 400 gramos.
Azúcar blanco Habana superior á 38 cénts. de pta. libra de 400 gramos.
Azúcar terciado Habana superior á 30 cénts. de pta. libra de 400 gramos.
Manteca de cerdo catalan refinado á 80 cénts. de pta. libra de 400 gramos, ó sea á 32 cénts. de escudo la libra de 400 gramos.

LA VIÑA DE S. SICRE